

以党建为引领 执法律之利器 查害农之行为 海门区农业综合执法大队“亮剑护三农”

乡村振兴,法治先行。2019年海门区农业综合执法大队正式挂牌成立,迈出海门农业综合执法改革的关键一步。3年来,大队立足“执法为民 服务三农”工作目标,坚持党建引领、精准发力,努力锻造一支政治信念坚定、业务技能娴熟、执法行为规范、人民群众满意的农业综合行政执法队伍,荣获“第一批全国农业综合行政执法示范窗口”,多份案卷获评省市级优秀案卷,为海门全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化提供了有力保障。



党建引领,筑牢执法队伍“桥头堡”



重温入党誓词

7月6日,在武汉举行的2022年全国农业综合行政执法比武总决赛中,海门区农业综合执法大队的徐锦前、徐文娟作为江苏代表队队员参加比赛,最终荣获集体三等奖;11月15日,在南通市第二届农业行政执法技能竞赛中,大队的徐文娟荣获个人一等奖,陆春华荣获个人二等奖,大队荣获团体三等奖……一支县级区域执法大队为何能屡获

国家、省市级奖项?
“一支优秀的队伍,离不开党建的引领。”海门区农业综合执法大队教导员蔡良华介绍,海门区农业综合执法大队党支部成立于2019年4月,现有共产党员35名。今年以来,大队深入推动“能力作风建设提升年”,争当“五好尖兵”等活动,以高质量党建推动农业执法工作高质量发展。截至目前,大队共立案查处148起案件

涉及海洋渔业安全、无证经营农药兽药、长江非法捕捞、农产品质量安全、农机安全、野生动物等多领域。

固本强基,方能行稳致远。今年,海门区农业综合执法大队打造了党建服务品牌——“亮剑护三农”,并发布了品牌标识。“通过‘亮剑护三农’支部党建品牌创建,我们积极探索党建工作与执法工作的有机融合与相互促进,大力弘扬伟大建党精神,在‘政治建设、思想建设、组织建设、作风建设’四个方面持续用力,筑强筑牢基层战斗堡垒,让党旗在农业综合执法阵地上高高飘扬。”蔡良华说。

今年8月,海门区成立了长江禁渔党建联盟。该党建联盟由海门区农业综合执法大队牵头,联合海门区公安局、长航公安南通分局海门派出所、南通海事海门海事处、海门区交通运输局、海门区市监局6个支部共建。蔡良华表示,今后,该党建联盟将通过联合执法、信息共享、互助协作、文化交流等形式,构建“共建、共治、共促、共享、共赢”的协作新格局,探索建立结对共建新模式,通过加强部门联动,更好发挥共建单位聚合效应,从更大程度、更深层次上提高全区长江禁渔工作水平。



农资打假行动



农机安全联合执法



“智慧苍穹”长江大保护智能应用平台

多措并举,巩固长江禁捕“铁围栏”

海门有着“江海门户”的美誉,是长江中下游生态屏障的重要支撑。近年来,江豚洄游、野鸭戏水、白鹭安家的美好场景不时在长江海门段上演,而这幅美丽的生态画卷离不开每日在江上巡查的农业综合执法人员。

2021年1月1日起,长江干流实施10年全面禁捕,贯彻落实“长江大保护”。长江海门段岸线58公里,人江河道14条,过往船舶十分频繁。以往,海门主要依靠人力巡查监管。2020年7月,海门区财政新增投入600多万元,多部门共同研发了“智慧苍穹”长江大保护智能应用平台,配合长江海门段80多处监控设备,实现各类型非法捕捞行为的全天候、立体式、可视化、即时精准打击。自平台启用以来,海门区农业综合执法大队已应用该平台联合多部门执法21次,立案查处长

江非法捕捞案件31起,已成为日常巡查监管的重要手段。

海门与启东、崇明、常熟等多地拥有长江交界水域。这些交界水域的禁捕执法,一度成为各地的难点。为了彻底解决该问题,海门农业综合执法大队与诸地探索开展跨区域联合执法,让非法捕捞者无法跨区域找到真空地带和时间差,形成禁渔“闭环”,真正让非法捕捞者无处可藏。

截至目前,海门分别与崇明、启东开展跨区域联合执法8次,与常熟、南通开发区开展跨区域联合执法3次。据统计,在跨区域联合执法中,海门共查获相关案件6起,有力打击了交界水域非法捕捞行为。

虽然高效监管、严厉打击有力震慑了长江非法捕捞者,但要想让长江禁捕画上圆满句号,还得多渠道加强宣传,从思想上进行引导,从

生活上加以关心,让禁捕真正成为全民共识。

“我们与沿江区镇密切配合,采取集中宣传、逐户宣传、短信推送等方式,增强广大市民对长江禁捕重要性和紧迫性的认识。”蔡良华说,沿江区镇通过整合村级网格员、防汛队伍、联防队伍等现有资源,有条件地选择部分退捕渔民,组建护渔巡防队伍,开展禁捕普法;同时,在长江沿线各闸口,重要水域拉横幅、竖立公告牌,做到长江禁捕沿江重点村组家喻户晓;实施禁捕短信推送,但凡有人进入长江沿线1公里范围内,手机就会收到短信提醒。

一系列的举措筑牢长江海门段禁捕防线,守护住了一江碧水。2021年,海门立案查处长江涉渔案件41起,相较2020年减少44.6%,今年查处长江涉渔案件24起,案件发生率显著下降。

“这周我们重点学习《农产品质量安全法》,共5课时,望大家互相转告,及时做好课堂笔记。”每周一上午,海门区农业综合执法大队的微信群里都会发布一周法律专业课的学习内容。“我们的执法涉及长江禁捕、海洋安全、农资打假、农产品质量、农机安全、动监执法等一系列工作。”蔡良华坦言,在日常执法中,最忌讳因法律知识不足造成执法失误,从而导致被执法对象利益受损。

为了避免这种情况发生,大队按照“缺什么补什么”原则,专门制订了法律知识培训计划,开设每周不少于4课时的法律专业课堂,重点聚焦农业综合执法人员履行所必备的知识、技能、素养等,学习内容涵盖《新修订〈江苏省渔业条例〉》《动物防疫法》《农药执法调查取证技巧》等方方面面,确保每周的专业知识“套餐”营养全面。“都说百学不如一练,大队每月底还会组织法律法规竞赛来检验全体队员的理论学习成效。”蔡良华补充道。

近日,刚轮岗到海洋中队的中队长李兵特意从东灶渔港驻地来参加案审会,当天的案审会重点分析的是海洋领域的多套案件卷宗,李兵非常感兴趣。

不光是李兵一人,对于全体执法人员来说,每周五下午召开的案审会就是能力提升的绝佳机会。大队会将曾经办理过的重要案件卷宗再拿出来供大家一起研讨,引导大家就案件办理的程序是否合法、法律条款是否适用、违法事实是否清楚、裁量是否适当等各抒己见,温故知新。还会邀请新型、典型案件的主办人上台讲授执法经验,分享办案经验,将案审会真正办成锤炼业务能力的“分享会”。

为打造一支高素质的农业综合执法队伍,今年,海门区农业综合执法大队将“强练兵、提能力”摆在了队伍建设的突出位置。重点结合长江禁捕、海洋渔业安全、农产品安全、农机安全等专项执法内容,认真开展农业综合执法“大练兵”,进一步调动农业综合执法队伍理论学习的积极性,全面提升农业综合执法队伍的执法能力。

学业务、强素质、促提升。今年以来,大队农业执法工作稳步推进,截至目前共查处长江涉渔案件24起、违反海洋渔业规定案件27起、农资相关案件30起、农产品质量安全案件13起、农机案件22起、野生动物类案件6起。“下阶段我们将不断加强业务学习,除常态化开展执法干部能力素质提升培训班和大练兵外,大队将与兄弟县(市)执法队伍加强交流学习,强化互动合作,推动形成共建共享、互促互补的良好局面,提高队伍整体的执法能力和法治意识。”蔡良华说道。

紧抓业务,夯实综合执法“基本功”

·黄天玲·

图片由海门区农业综合执法大队提供



“崇启海”三地渔政联合执法